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โครงการระบบส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่
ปีงบประมาณ  2566

1.
หลักการและเหตุผล



ระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่ เป็นการดำเนินงานซึ่งเน้นการรวมกลุ่มของเกษตรกร รายย่อยในพื้นที่โดยวางระบบการผลิตและการบริหารจัดการในแนวทางเดียวกัน เพื่อประหยัดต้นทุนและเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต โดยเน้นการผลิตให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาด ตามนโยบายการตลาด       นำการผลิต นำการจัดการสินค้าเกษตรสู่สมดุลระหว่างอุปสงค์และอุปทาน สร้างเสถียรภาพของราคาสินค้าเกษตรได้อย่างมั่นคงในอนาคตตามแผนการปฏิรูปการเกษตร โดยเกษตรกรยังเป็นเจ้าของพื้นที่               และร่วมดำเนินการบริหารจัดการการผลิต ทั้งนี้ การกำหนดพื้นที่เป้าหมายของเกษตรแปลงใหญ่ ดำเนินการ  ในพื้นที่ต่างๆ เช่น พื้นที่ในเขตชลประทาน พื้นที่ปฏิรูปที่ดิน พื้นที่ในเขตสหกรณ์นิคม และพื้นที่เกษตรกรทั่วไป โดยเกษตรกรสมาชิกแปลงใหญ่จะร่วมกันกำหนดเป้าหมายการผลิต การถ่ายทอดเทคโนโลยี                   การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตทุกขั้นตอนจนถึงการเชื่อมโยงตลาดกับเอกชนแบบประชารัฐ การปรับระบบส่งเสริมการเกษตรแปลงใหญ่ จะก่อให้เกิดความร่วมมือในการผลิต โดยเกษตรกรหรือองค์กรเกษตรกรในพื้นที่ ที่มีการดำเนินกิจกรรมที่ใกล้เคียงกันหรือติดต่อกันเป็นแปลงใหญ่ ทำให้เกิดขนาดเศรษฐกิจที่ใหญ่ขึ้น (Economy of Scale)




ดังนั้น กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ มีพันธกิจด้านการเสริมสร้างความรู้และส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคลแก่เกษตรกรและสมาชิกสถาบันเกษตรกร ได้ร่วมขับเคลื่อนการดำเนินงานของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ จึงได้ร่วมบูรณาการโครงการระบบส่งเสริมการเกษตรแปลงใหญ่ โดยจัดทำ “โครงการระบบส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่” ขึ้น เพื่อดำเนินการอบรมการจัดทำบัญชีต้นทุนประกอบอาชีพตามรายสินค้า กำกับแนะนำและติดตามการทำบัญชีของสมาชิกแปลงใหญ่โดยมุ่งเน้นให้เกษตรกรสามารถจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพตามรายสินค้าเกษตร ซึ่งจะส่งเสริมความรู้การจัดทำบัญชีโดยใช้ แอปพลิเคชัน“Smart Me” เป็นอีกหนึ่งเครื่องมือ เพื่อให้เกษตรกรสามารถจัดทำบัญชีได้และใช้ข้อมูลทางบัญชีเป็นเครื่องมือที่ใช้บ่งชี้วัดผลได้อย่างเป็นรูปธรรม ในเรื่องการลดต้นทุนผลิตทางการเกษตร เพิ่มประสิทธิภาพการผลิต เพิ่มผลผลิต พัฒนาคุณภาพผลผลิต     การเพิ่มรายได้ การวางแผนทางการตลาด และต่อยอดไปสู่การจัดทำแผนธุรกิจรายแปลงอย่างมีประสิทธิภาพและช่วยให้เกษตรกรสามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนได้อีกด้วย
2.
วัตถุประสงค์
2.1
เพื่อให้เกษตรกรเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีต้นทุนประกอบอาชีพและสามารถจัดทำบัญชีต้นทุนประกอบอาชีพได้ 
2.2
เพื่อให้เกษตรกรเป้าหมายสามารถใช้ข้อมูลทางบัญชีมาวิเคราะห์ในการลดต้นทุนผลิตทางการเกษตร เพิ่มประสิทธิภาพการผลิต เพิ่มผลผลิต พัฒนาคุณภาพผลผลิต เพิ่มรายได้ และวางแผน        ทางการตลาด
3.
เป้าหมาย เกษตรกรกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 14,400 คน
4.
พื้นที่ดำเนินการ

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และ สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
5.
งบประมาณ 2565 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ ไตรมาส 1 – 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี
1)
วิเคราะห์/วางแผนการปฏิบัติงาน ในระบบ Intranet และออกแบบระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
2)
กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน และซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ กำหนดโครงการ          และหลักสูตร
3)
ประชุมซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ 

4)
จัดทำสื่อ/คู่มือ การปฏิบัติงาน/จัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน ในการเสริมสร้าง      องค์ความรู้ในการจัดทำบัญชีรายบุคคล
5)
ให้คำปรึกษาแนะนำและรับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาการใช้โปรแกรมฯ
6)
บริหารจัดการระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
7)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข
8)
วิเคราะห์ปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข และดำเนินการแก้ไขปัญหาการใช้โปรแกรม
9)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงานโครงการ.จัดทำรายงานสรุปผล   การประเมิน และสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์


8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1-10
1)
อบรม ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานโครงการ
2)
ให้คำปรึกษาแนะนำ/ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ
3)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข และทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสม

4)
ติดตามประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการ และสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมฯ
5) รวบรวมสรุปการถอดบทเรียนเกษตรกรตัวอย่าง จาก สตส. ส่ง สพถ.
5)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผล จาก สตส. รวบนวมสรุปรายภาค เรียน อตส. ส่ง สพถ. 


8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
1)
วางแผนการปฏิบัติงาน
2)
กำหนดคัดสรรกลุ่มเป้าหมายตามพื้นที่ (ตามหน่วยงานบูรณาการหลักระดับพื้นที่) และติดต่อประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง

3)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย
4)
กำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดขั้นตอนและกิจกรรมดำเนินการ     ตามลักษณะพื้นที่

5) ดำเนินการซักซ้อมอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชีเพื่อปฏิบัติงานภายใต้โครงการฯ 
6)
ดำเนินการส่งเสริมความรู้ในการจัดทำบัญชี และจัดกิจกรรมส่งเสริมการจัดทำบัญชีแก่เกษตรกลุ่มเป้าหมาย : ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี กำกับแนะนำ และติดตามการจัดทำบัญชี
7) พัฒนาศักยภาพด้านการจัดทำบัญชีกลุ่มแปลงใหญ่ จำนวน 77 แปลง สตส. ละ 1 แปลง ๆ ละ

อย่างน้อย 3 ราย
8) ติดตามการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพเกษตรกรเป้าหมาย โดยมอบหมายครูบัญชี
9) ติดตามกลุ่มแปลงใหญ่ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพด้านการจัดทำบัญชี จำนวน 77 แปลง


10) ถอดบทเรียนเกษตรกรตัวอย่างที่สามารถใช้ข้อมูลบัญชีในการพัฒนาอาชีพ จังหวัดละ 3 ราย
11)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล / รายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet 

12) ให้คำปรึกษาแนะนำ/ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ
13)
ติดตามประเมินผลโครงการ และสรุปผลการดำเนินโครงการ และติดตามประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอ สตท. 1 – 10
14)
สรุปผลการปฏิบัติงานในแต่กิจกรรม และรายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet  

15)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม 
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ
กลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีต้นทุนประกอบอาชีพและสามารถจัดทำบัญชีต้นทุนประกอบอาชีพได้ มีการนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ในการลดต้นทุนผลิตทางการเกษตร เพิ่มผลผลิต พัฒนาคุณภาพผลผลิต เพิ่มรายได้ วางแผนทางการตลาด วางแผนการผลิตรายสินค้า 
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)

รายบุคคล

10.1
กลุ่มเป้าหมายได้รับการอบรมการจัดทำบัญชีต้นทุนประกอบอาชีพ จำนวน 14,400 ราย 
10.2
ร้อยละ 70 ของเกษตรกรเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนามีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี
10.3
ร้อยละ 16 ของเกษตรกรเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนาสามารถจัดทำบัญชีได้ 
10.4
ร้อยละ 38 ของเกษตรกรเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนาสามารถนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้เพื่อพัฒนาอาชีพ 

รายแปลง

10.5 แปลงใหญ่เป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพด้านการจดทำบัญชีกลุ่ม จำนวน 77 แปลง

10.6 ร้อยละ 80 ของแปลงใหญ่ที่ได้รับการพัฒนา สามารถจัดทำบัญชีกลุ่มได้
