- 2 -

โครงการส่งเสริมและพัฒนาอาชีพเพื่อแก้ไขปัญหาที่ดินทำกินของเกษตรกร
ปีงบประมาณ 2568

1.
หลักการและเหตุผล

นโยบายรัฐบาล โดยคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ (คทช.) และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์          มีแนวทางการยกระดับศักยภาพการเป็นผู้ประกอบการธุรกิจ ให้ความสำคัญกับการเพิ่มองค์ความรู้และทักษะในการเป็นผู้ประกอบการธุรกิจของเกษตรกรแรงงานทั่วไป และกลุ่มประชากรผู้มีรายได้น้อยเพื่อส่งเสริมอาชีพ สร้างรายได้ ให้สามารถพึ่งตนเองได้อย่างยั่งยืน โดยเสริมสร้างองค์ความรู้และพัฒนาทักษะการประกอบอาชีพ การบริหารจัดการด้านธุรกิจ การตลาด เทคโนโลยีและนวัตกรรมการบริหารจัดการชุมชนวิสาหกิจชุมชน กิจการเพื่อสังคม พัฒนามาตรฐานและเพิ่มมูลค่าผลิตภัณฑ์ การพัฒนาช่องทางการตลาด เพื่อสร้างสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อการเพิ่มศักยภาพและขีดความสามารถของเศรษฐกิจฐานรากซึ่งถือเป็นองค์ประกอบสำคัญที่ส่งผลให้การยกระดับศักยภาพและขีดความสามารถของเศรษฐกิจฐานรากบรรลุเป้าหมาย             ตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง ภายใต้การใช้ระบบอนุรักษ์ดินและน้ำที่เหมาะสม และการพัฒนาระบบสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน เพื่อสนับสนุนการดำรงชีวิตของผู้ที่ได้รับการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนหรือที่อยู่อาศัย
ปัญหาการไร้ที่ดินทำกินของเกษตรกรและการรุกล้ำเขตป่าสงวน รวมทั้งปัญหาเขตที่ดินทำกินทับซ้อน    และแนวเขตพื้นที่ป่าไม่ชัดเจน เป็นปัญหาที่นำไปสู่ความขัดแย้งระหว่างประชาชนกับเจ้าหน้าที่รัฐ             เกิดความเหลื่อมล้ำของสังคม หน่วยงานภาคีภาครัฐจึงได้กำหนดแนวทางการส่งเสริมพัฒนาอาชีพและการตลาด เกษตรกรที่ได้รับการจัดที่ดินทำกินให้แก่เกษตรกร ประกอบด้วย 1) การพัฒนาที่ดิน 2) การพัฒนาแหล่งน้ำและปัจจัยพื้นฐาน 3) การส่งเสริมพัฒนาอาชีพ 4) การส่งเสริมการรวมกลุ่ม 5) การสนับสนุนการเข้าถึงแหล่งทุน  เพื่อการประกอบอาชีพ และ 6) การส่งเสริมและจัดทำบัญชีครัวเรือน เพื่อสร้างความเข้มแข็งให้เกษตรกรไทยในการดำรงชีวิตและประกอบอาชีพอย่างมั่งคงและยั่งยืน
กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีบทบาทในการบูรณาการแนวทางการส่งเสริมพัฒนาอาชีพและการตลาดในรูปแบบของชุมชน เช่น สหกรณ์ วิสาหกิจชุมชน กลุ่มเกษตรกร ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ภายใต้การใช้ระบบอนุรักษ์ดินและน้ำที่เหมาะสม และการพัฒนาระบบสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานเพื่อสนับสนุนการดำรงชีวิตของผู้ที่ได้รับการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนหรือที่อยู่อาศัย   จึงจัดทำ โครงการส่งเสริมและพัฒนาอาชีพเพื่อแก้ไขปัญหาที่ดินทำกินของเกษตรกร เพื่อสร้างการตระหนักรู้เกี่ยวกับประโยชน์ของการจัดทำบัญชีและการใช้ข้อมูลทางบัญชีในการบริหารจัดการอาชีพแก่กลุ่มเป้าหมาย   ที่ได้รับการจัดที่ดินทำกินได้อย่างเหมาะสมและยั่งยืนตามศักยภาพพื้นที่ โดยมุ่งเน้นให้กลุ่มเป้าหมายสามารถ  ทำบัญชีได้และใช้ข้อมูลทางบัญชีเป็น ส่งเสริมการใช้แอปพลิเคชัน SmartMe ในการจัดทำบัญชีให้แก่กลุ่มเป้าหมายในพื้นที่ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพเพื่อแก้ไขปัญหาที่ดินทำกินของเกษตรกร ซึ่งข้อมูลบัญชีรายบุคคลของกลุ่มเป้าหมาย จะเป็นเครื่องมือที่ใช้บ่งชี้วัดผลได้อย่างเป็นรูปธรรมในเรื่องการลดต้นทุนผลิตทางการเกษตร การเพิ่มรายได้ การปรับเปลี่ยนอาชีพและการวางแผนทางการตลาด
2.
วัตถุประสงค์

2.1
เพื่อให้เกษตรกรเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพ และสามารถจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพได้

2.2 
เพื่อให้เกษตรกรกลุ่มเป้าหมายนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ในการวางแผนการผลิตรายสินค้าได้ และปรับเปลี่ยนแนวคิดและรูปแบบการประกอบอาชีพให้มีศักยภาพในการพึ่งพาตนเอง

2.3 
เพื่อสร้างการรับรู้เกี่ยวกับคุณประโยชน์ของการจัดทำบัญชีแก่เกษตรกร/ประชาชนที่ได้รับการจัดสรรที่ดินทำกินได้อย่างเหมาะสม
3.
เป้าหมาย เกษตรกร/ประชาชนเป้าหมายภายใต้การดำเนินงานคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ จำนวน 600 ราย
4.
พื้นที่ดำเนินการ พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และ สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
5.
งบประมาณ 2568 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี


1)
กำหนดหลักสูตรการอบรม
2)
จัดทำและสร้างการรับรู้เกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานแก่ผู้ปฏิบัติงาน
3)
บริหารจัดการกลุ่มเป้าหมายเพื่อรองรับการขับเคลื่อนนโยบายกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
4)
สนับสนุนสมุดบัญชี สื่อการสอน แผ่นพับฝึกปฏิบัติ
5)
วิเคราะห์ผลการดำเนินงานเพื่อปรับปรุงแนวทางการพัฒนางานส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคลให้บรรลุเป้าหมาย
6)
ประเมินผลและสรุปผลการดำเนินโครงการ


8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10

1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายการปฏิบัติงาน 
2)
ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินงานระหว่างผู้ปฏิบัติงานโครงการในระดับพื้นที่
3)
ติดตามตรวจเยี่ยมความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ
4)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข ติดตาม ประเมินผล
5)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผล ติดตามประเมินผลการดำเนินโครงการและสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 

8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
1)
วางแผนการปฏิบัติงาน กำหนดคัดสรรกลุ่มเป้าหมายตามพื้นที่
2)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย  รวมทั้งกำหนดขั้นตอนและกิจกรรมดำเนินการตามลักษณะพื้นที่
3)
ซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ
4)
ติดต่อประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง ทำความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการให้กับกลุ่มเป้าหมาย
5)
เตรียมการจัดอบรม ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี
6)
ดำเนินการจัดกิจกรรมซักซ้อมครูบัญชีระดับจังหวัด
7)
ดำเนินการส่งเสริมความรู้ในการจัดทำบัญชี และจัดกิจกรรมส่งเสริมการจัดทำบัญชีแก่เกษตรกรกลุ่มเป้าหมาย : ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี กำกับแนะนำ และติดตามการจัดทำบัญชี
8)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล และรายงานผลการปฏิบัติ
9)
กำกับและติดตามการปฏิบัติงานของอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี
10)
ติดตามการจัดทำบัญชี ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ
11)
ติดตามประเมินผลโครงการ และสรุปผลการปฏิบัติงานในแต่ละกิจกรรม และรายงานผล    สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

เกษตรกร/ประชาชนเป้าหมายภายใต้การดำเนินงานคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ ได้ตระหนักรู้เกี่ยวกับประโยชน์ของการจัดทำบัญชีและการใช้ข้อมูลทางบัญชีในการบริหารจัดการอาชีพ พร้อมพัฒนา      ให้สามารถทำบัญชีได้ ใช้บัญชีเป็น และใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชี เช่น นำข้อมูลจากบัญชีมาใช้         วางแผนการใช้จ่ายเงินในครัวเรือน ใช้จ่ายอย่างมีเหตุมีผล มีภูมิคุ้มกันด้วยบัญชี สร้างวินัยทางการเงิน ควบคู่  ไปกับการดำเนินชีวิตตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวพระราชดำริ 
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)
10.1
เกษตรกรกลุ่มเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพด้านบัญชีต้นทุนอาชีพ จำนวน 600 ราย
10.2
ร้อยละ 70 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพด้านบัญชี มีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี
10.3
ร้อยละ 22 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนา สามารถจัดทำบัญชีได้
10.4
ร้อยละ 40 ของกลุ่มเป้าหมายที่จัดทำบัญชีได้ สามารถนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้เพื่อพัฒนาอาชีพ
