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โครงการเสริมสร้างการจัดทำบัญชีครัวเรือนเพื่อการจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือน
ปีงบประมาณ 2568

1.
หลักการและเหตุผล

ตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี ยุทธศาสตร์ที่ 4 ยุทธศาสตร์ชาติด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม มีเป้าหมายในการเพิ่มขีดความสามารถของชุมชนและท้องถิ่นในการพัฒนา การพึ่งพาตนเองและการจัดการตนเอง เพื่อสร้างสังคมคุณภาพ โดยการสร้างความตระหนักรู้ถึงความสำคัญของการเตรียม ความพร้อมของประชากรโดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มที่มีรายได้ปานกลางค่อนไปทางต่ำและกลุ่มยากจน เพื่อให้เป็นประชากรที่มีคุณภาพสามารถพึ่งพาตนเอง และเป็นพลังในการพัฒนาและยกระดับคุณภาพตนเอง ครอบครัว ชุมชน และสังคมได้อย่างยั่งยืน ผ่านการพัฒนาที่ให้ความสำคัญกับการดึงเอาพลังของภาคส่วนต่างๆ ทั้งภาคเอกชน ประชาสังคม และชุมชนท้องถิ่น ร่วมขับเคลื่อนโดยการสนับสนุนการรวมตัวของประชาชนเสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชนในการจัดการตนเองในทุกชุมชน และเตรียมความพร้อมสู่การเป็นประชากรที่มีคุณภาพ สามารถพึ่งตนเองและทำประโยชน์แก่ครอบครัว ชุมชน และสังคมให้นานที่สุด กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ จึงนำหลักคิดดังกล่าวมาเป็นแนวทางการขับเคลื่อนงานเสริมสร้างศักยภาพด้านการเงินการบัญชีแก่ประชาชน ผ่านการเสริมสร้างกระบวนการเรียนรู้และจัดทำบัญชีครัวเรือนเพื่อการจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือน เพื่อให้ครัวเรือนมีทักษะและความสามารถในการวางแผนชีวิตของครอบครัวทั้งในด้านการออม การใช้จ่าย การก่อหนี้ ขยายผลสู่ระดับชุมชน ซึ่งเป็นสมรรถนะของภาคีเครือข่ายและบุคคลในขบวนองค์ชุมชนอันจะส่งผลให้ครัวเรือนและชุมชนเกิดการพัฒนาอย่างเป็นรูปธรรมในมิติทางเศรษฐกิจในระดับชาติต่อไป

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์จึงขยายผลจากเป้าประสงค์ดังกล่าว ในระดับบุคคลสู่ระดับชุมชนเกิดเป็นเครือข่ายคนรักการทำบัญชี ซึ่งเป็นต้นแบบในการใช้ชีวิตพึ่งตนเอง โดยทำให้เป็นที่ประจักษ์แก่คนในชุมชน ให้เห็นวิถีการทำกิน เพื่อรู้ตนเองลงมือทำบัญชีประจำวัน ที่มุ่งเน้นการส่งเสริมกลุ่มเป้าหมายระดับบุคคล/ครัวเรือน ซึ่งเป็นชุมชนขนาดเล็ก ให้สามารถนำบัญชีมาปรับใช้ในการดำรงชีวิตขยายต่อยอดสู่ระดับชุมชน  และสร้างภาคีการพัฒนาที่มีบทบาทในการพัฒนาสังคมมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง กรมตรวจบัญชีสหกรณ์จึงได้จัดทำโครงการเสริมสร้างการจัดทำบัญชีครัวเรือนเพื่อการจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือน โดยตั้งเป้าหมายการพัฒนา 3 ระดับ ประกอบด้วย ระดับที่ 1 ระดับพื้นฐานสามารถสร้างชุมชนนำร่องต้นแบบด้านการออม โดยส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคลให้สามารถเป็นต้นแบบในการทำบัญชีและใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการวางแผนการเงินระดับครัวเรือนทั้งชุมชน ระดับที่ 2 คือระดับพัฒนาต่อยอด โดยสร้างชุมขนขยายผลด้านการออม สร้างเป็นชุมชนคนทำบัญชีที่สามารถเป็นต้นแบบในการใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการประกอบอาชีพทั้งชุมชนอย่างครบวงจร และระดับที่ 3 คือระดับขยายผลสร้างเครือข่ายคนทำบัญชีขยายไปสู่ชุมชนระดับจังหวัด ภูมิภาค และประเทศต่อไปในอนาคต สามารถเป็นต้นแบบในการใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการพัฒนาและยกระดับคุณภาพตนเอง ครอบครัว และชุมชนอย่างครบวงจรเกิดเป็นชุมชนต้นแบบการนำบัญชีมาปรับใช้ในการดำรงชีวิตของสมาชิกภายในชุมชนเพื่อเป็นพลังขับเคลื่อนการพัฒนาชุมชนและเสริมสร้างการดำเนินชีวิตตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งจะนำไปสู่การพึ่งพาตนเอง ให้มีภูมิคุ้มกัน สามารถปรับตัวสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน ตลอดจนสามารถปรับเปลี่ยนอาชีพให้เหมาะสมโดยใช้ข้อมูลทางบัญชีในการตัดสินใจสามารถสร้างความเข้มแข็งให้แก่ตนเอง ครอบครัวและชุมชนอย่างยั่งยืน
2.
วัตถุประสงค์
2.1
เพื่อให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีเพื่อจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือนและการประกอบอาชีพ
2.2
เพื่อให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมายมีความรู้และความเข้าใจในการจัดทำบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน
3.
เป้าหมาย 

ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย จำนวน  18,800 ราย
4.
พื้นที่ดำเนินการ 

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด

5.
งบประมาณ 2568

งบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ 

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ 

ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี



1)
วางแผนการปฏิบัติงานกลุ่มเป้าหมาย


2)
กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน และซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ และกำหนดโครงการ     และหลักสูตร


3)
จัดทำสื่อ / คู่มือการปฏิบัติงาน และจัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน ในการเสริมสร้างองค์ความรู้ในการจัดทำบัญชีรายบุคคล


4)
ให้คำปรึกษาแนะนำ รับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข


5)
ติดตามตรวจเยี่ยมความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุ      และแนวทางแก้ไข


6)
จัดทำรายงานสรุปผลการประเมิน สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะ ในการปฏิบัติ สรุปผลการประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสมต่อไป


8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10



1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายการปฏิบัติงาน


2)
รณรงค์ / กระตุ้นกลุ่มเป้าหมาย


3)
ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินงานระหว่างผู้ปฏิบัติงานโครงการในระดับพื้นที่


4)
ติดตามตรวจเยี่ยมความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ


6)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข ติดตาม ประเมินผล 


7)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผล ติดตามประเมินผลการดำเนินโครงการและสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสม

8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด



1)
วางแผนการปฏิบัติงาน กำหนดคัดสรรกลุ่มเป้าหมายตามพื้นที่


2)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย  รวมทั้งกำหนดขั้นตอนและกิจกรรมดำเนินการตามลักษณะพื้นที่



3)
ซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ 


4)
ติดต่อประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง ทำความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการให้กับกลุ่มเป้าหมาย


5)
เตรียมการจัดอบรม ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี


6)
รณรงค์ / กระตุ้นกลุ่มเป้าหมาย


7)
ดำเนินการจัดกิจกรรมซักซ้อมครูบัญชีระดับจังหวัด 


8)
ดำเนินการส่งเสริมความรู้ในการจัดทำบัญชี และจัดกิจกรรมส่งเสริมการจัดทำบัญชี        แก่ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย : ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี กำกับแนะนำ และติดตาม การจัดทำบัญชี


10)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล และรายงานผลการปฏิบัติ 



11)
กำกับและติดตามการปฏิบัติงานของอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี


12)
ติดตามการจัดทำบัญชี และการถอดบทเรียนของกลุ่มเป้าหมาย ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ


13)
ติดตามประเมินผลโครงการ และสรุปผลการปฏิบัติงานในแต่ละกิจกรรม และรายงานผล    สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ
กลุ่มเป้าหมาย มีความรู้และเข้าใจการจดบันทึกบัญชีรับจ่ายในครัวเรือน และสามารถนำความรู้ที่ได้รับ  ไปใช้ประโยชน์ในการดำรงชีพและประกอบอาชีพของตนเองได้ สร้างวินัยทางการเงิน ลดรายจ่าย  เพิ่มรายได้ ลดหนี้สิน มีเงินออม วางแผนประกอบอาชีพ หรือปรับเปลี่ยนอาชีพให้เหมาะสม และสามารถพัฒนาต่อยอดกลุ่มเป้าหมายที่ผ่านการอบรมแล้วให้เป็นครูบัญชีได้ในอนาคต
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)
10.1
กลุ่มเป้าหมายได้รับการพัฒนาการจัดทำบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน จำนวน 18,800 ราย
10.2
ร้อยละ 70 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนา มีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี  
10.3
ร้อยละ 28 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนา สามารถจัดทำบัญชีได้ 
10.4
ร้อยละ 50 ของกลุ่มเป้าหมายที่ทำบัญชีได้ สามารถจัดการการเงินในครัวเรือนได้  
10.5
ร้อยละ 48 ของกลุ่มเป้าหมาย สามารถนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ประโยชน์ในการสร้างวินัยทางการเงินภาคครัวเรือน 
